

# “旅游+”加出新活力

本报记者 尹婕

作为一个富民增收产业,旅游业在各地经济社会发展中发挥着日益重要的作用。同时,旅游业有着很强的融合带动作用,旅游+赛事、旅游+阅读、旅游+营地、旅游+科技……不仅创造了旅游市场新的增长点,也为其他产业的发展开辟了新路径。

## 成为新卖点

7月16日上午9时,吉林省长白山保护开发区池西区管委会主楼前发令枪响起,一场山地自行车越野赛正式开始。比赛路线既有铺装路面,也有非铺装路面,骑手们你追我赶,不仅体验体育运动的快乐,也为沿途的生态美景折服。“长白山的环境非常优美,空气非常清新”,这是骑手们共同的感受。据此次赛事的负责人介绍,助力长白山全域旅游的发展,也是举办此次比赛的目的之一。

通过举办有影响力的赛事,吸引观赛游客,从而扩大旅游目的地的知名度和影响力,这是许多地方热衷于举办各类赛事的原因之一。二者联姻,方便了人们兼顾观赛与旅游,知名赛事与旅游目的地之间也逐渐形成良性互动。

日前举办的2022(第二届)京张全季体育旅游嘉年华启动仪式上,北京、河北两地体育和文旅部门共同推出52个体育旅游精品项目,其中包括“十佳精品体育赛事”:京津冀青少年航空模型邀请赛暨北京市青少年航空模型比赛、北京国际自行车骑行大会、崇礼168超级越野赛、官厅湖湿地生态马拉松、幽州古道超级越野赛等。2022年度中国摩托艇联赛的首站日前在宁夏回族自治区沙湖景区开赛,这是沙湖景区第一次迎来集科技、时尚、娱乐与竞技于一身的国家级水上品牌赛事。比赛期间,当地



游客在浙江省台州市临海古城景区休闲游玩。

段俊利摄(人民视觉)

还将同期举办第四届沙湖水上运动文化旅游节,包括国风赏荷季、沙滩泼水节等系列活动,提升游客参与度和体验感。

这些赛事为促进体育与旅游的融合发挥了重要的带动作用,成为当地旅游的新亮点和新卖点。

## 提供新思路

到太空旅游,不再遥不可及。今年1月,国务院新闻办公室发布的《2021中国的航天》白皮书指出,未来5年,中国航天将培育发展包括太空旅游等在内的太空经济新业态,提升航天产业规模效益。

中科宇航与中国旅游集团旅行服务有限公司(以下简称“中旅旅

行”)近日签署战略合作框架协议,双方将共同打造航天博物馆、航天体验馆等科普教育示范基地,满足大众沉浸式、体验式、定制化的旅游需求,共同推动商业航天新技术的应用,携手打造太空旅游等太空经济新业态,共同推动亚轨道载人旅游计划,充分发挥高科技产业和旅游产业的优势,促进国家航天旅游产业高质量发展。中旅旅行有关负责人表示,通过航天科技与文化旅游的跨界融合,促进传统旅游产业转型升级。

类似这样的“新”融合越来越多,不仅为旅游业的发展开拓新领域,也为其他产业提供了新的发展思路。

老牌旅游城市广西壮族自治区桂林市旅游资源丰富,一直以来都以优越的山水为旅游品牌。近年来,桂林不断通过跨界、融合等方式创新旅游发展,并契合年轻消费群体喜好,让传统旅游资源焕发新魅力,不断提升其知名旅游城市的影响力。日前,“同程杯”桂林英雄联盟手游争霸赛总决赛暨“我眼中的桂林世界级旅游城市”新媒体内容创作大赛启动仪式举行。此次活动通过电子竞技与地域文化相结合的方式,让市民、游客感受“电竞+文旅”的独特魅力,并助力打造桂林“山水电竞”新名片。

## 带来新发展

如今到云南省丽江市旅游,除了游古城、看玉龙雪山外,游客还有许多新选择,住营地就是其中之一。位于文笔山中的星托邦主题旅游

营地里设有房车营、摩托车营、十二星座帐篷营、木屋营、山地咖啡空间、自然学堂、半山酒店等。营地中还通过举办星座文化沙龙、音乐会等活动,丰富游客的游玩体验。在这个营地,游客既可眺望玉龙雪山,也可步行前往鲁纳古村。营地工作人员还可以带着游客去文笔峰采神泉水,去鲁纳古村村民家品尝农家菜、看酿酒、做凉粉,体验村落文化。

旅游与营地的牵手,不仅丰富了丽江旅游的场景,契合了人们对回归自然的向往,也为丽江旅游摆脱对古城的过度依赖,找到了一条发展新路。

越来越多的旅游目的地通过旅游与不同业态的融合,逐渐形成差异化竞争优势。

海洋、沙滩是山东省日照市最重要的旅游资源。如何丰富海岸旅游休闲项目,既方便市民休闲,也能让更多游客愿意在此多留几天,还能避免与其他滨海城市的旅游产品同质化?日照通过修建绿道盘活旅游资源,将阳光海岸带作为旅游核心区域打造,免费开放万平口景区、海滨国家森林公园,并建成启用61.8公里阳光海岸绿道、山海风情绿道,将万平口、海洋公园、东夷小镇、海洋美术馆、国家森林公园等最具特色的滨海旅游项目串点成线。游客沿绿道一路骑行,可在沿途的多个观景平台停留观景,也可在海边的城市书房读书静心。此外,日照还打造了306公里的“经山历海”摩旅自驾游线路,融合海滨休闲、田园观光、文化体验等内容,丰富了自驾游产品体系。

西藏自治区,我心中的远方。记不清多少次梦见,终于,在这翠绿而火热的6月,我的高原之旅得以成行。

第一站到林芝。林芝号称西藏“小江南”,海拔3000米左右,山不高,路不险,青山绿水,鸟语花香,气候凉爽,让人忘记了正是炎炎夏日。鲁朗小镇是广东省援建的一个项目,这里生态环境优越,湍急的鲁朗河,起伏的高山牧场,壮美的雪山,还看到了难得一见的彩虹,心生无限欢喜。

到拉萨,布达拉宫非去不可。它坐北朝南,俯视拉萨市区,已历经1300多年。这幢土木结构的建筑是松赞干布为迎娶文成公主所建,后经多次扩建,形成现在的规

模,珠峰格外突出,高高的山尖耸入云中。经幡哗啦啦作响,似乎在一遍遍颂经祈福。落日就在我右前方,放射出归隐之前最耀眼的光芒。此时此刻,我在这神圣之地,在内心深处向珠穆朗玛峰表白:“我赞美您的雄伟和圣洁,您用圣洁的天水滋润人间。”刹那间,珠穆朗玛峰金碧辉煌,在绵延的雪山中格外耀眼。众人皆呼:圣山灵光。晚上9时许,夜幕降临,我依依不舍地叩别圣山。

和两位从新疆维吾尔自治区来的朋友会合后,我们夜宿日喀则。第二天,参观完扎什伦布寺,前往羊卓雍措。通往那里的盘山公路之险不亚于珠峰“108拐”,抵达时已过晚上7时。天空落下毛毛雨,羊卓雍措在细雨中显得格外神秘而宁静。羊卓雍

## 印象西藏

辛火



措和纳木错同属三大圣湖,论规模,纳木错当为首。纳木错海拔4700多米,远远看去,静静的湖水仿佛就在眼前,但从山下走到湖边坐摆渡车,竟用了半个小时,真可谓“追湖跑死马”啊!

旅行的风景在路上。的确,人在车中坐,车在画中行。回想此次西藏之行,行程中或有雅鲁藏布江陪伴,水声激荡在高山峡谷;或可见广阔的草场,大片大片金黄色的油菜花。同行的朋友已三次进藏,直言还要再来。可不是嘛,雪域高原风情万种,让人怎能不着迷。西藏,扎西德勒!我还会再来!

上图:远眺珠穆朗玛峰  
新华社记者 周荻潇摄



河南省焦作市温县徐沟村将墙体绘画与乡村旅游相结合,扮靓美丽乡村,吸引游客前来“打卡”。  
徐宏星摄(人民视觉)

阳光普照广袤大地,赣南的东山镇小源村里“映日荷花别样红”。阳光下,村前偌大的荷花池显得尤为雅洁、清秀;雾气缭绕在连绵起伏的山峰上,宛如仙境。刚进入小源村,就感受到了这里火热的“人气”,不少撑着遮阳伞的游客,将自己对小源村的“第一印象”定格在镜头里。接着,看祠堂、唱红歌、诵红诗、赏荷花、受教育,在小源村开启一段别样旅程。

1932年10月上旬,宁都会议在此召开。时光荏苒,新中国成立后,一代代的小源村人在党的领导下,实事求是,紧跟时代,为改变小源村贫穷落后面貌不懈奋斗。现在的小

红军,处处工农来欢迎……”原来,一群激动的游客即兴起了一段大合唱,歌声久久地飘荡在小源村的天空。

在小源村的大地上,现代农业蓬勃发展,其中最引人瞩目的当属成片划一、绿浪滚滚的富硒水稻。东山镇正着手打造“中国富硒水稻小镇”,通过发展生态农业+红色旅游+特色产业,带动更多农民增收致富,让文旅融合为乡村振兴助力。

正值午饭时分,这是夏季农村最动人的时刻,家家户户的厨房里传出“锅碗瓢盆协奏曲”,空气中弥漫着诱人的食物香气,成为各家农家乐的天然招牌。整洁的村道旁,满

黑龙江省大庆市素有“天然百湖之城”的美誉,三永湖、鹤鸣湖、连环湖、黎明湖……近200个湖泊,如一尘不染的明镜,点缀在“绿色油化之都”。到了小满时节,白鹤、灰雁、红嘴鸥、鸳鸯、布谷等鸟儿,在百湖之上上演鸟语演出,且歌且舞,趣趣蹦蹦。

我已在大庆生活30多年,感触最深的就是大庆的生态变化。就拿龙凤湿地来说吧,这个原来叫北二十里泡的地方,原是石化工业和城市生活的“排污池”,臭气熏天,人不愿去,鸟儿不愿留。直到1997年建起市级自然保护区,禁猎、禁渔、禁牧、禁耕作、禁止排放未经处理的污水,北二十里泡渐渐改观。6年后,经过换水、建廊桥、建雕塑、建观鸟塔、建鸟类科技馆,龙凤湿地成为市民假日休闲的好去处,也是大庆向外递出的一张旅游名片。

环境改善,自然就留住了以前只做迁徙停留的候鸟,就连挑剔的鸳鸯,也在龙凤湿地内筑巢安家,繁衍后代,由几年前的几只激增到成千上万只,连绵5公里的“鸳鸯坝”成为一景,不是江南胜似江南。

在宽长的廊桥上盘桓,一眼就看到了那个独特的雕塑:一支双筒猎枪,枪筒弯成圆圈的死结,几只鸟悠闲地栖息在弯曲的枪筒上。据说,这个雕塑是受一个从猎人变为护鸟人的故事启发。

在这座因油而生的城市,爱鸟、护鸟、拍鸟是一种潮流。一位摄影人冒险涉水进入湿地,救助一只被铁夹子夹住的红嘴鸥的事迹,经当地媒体报道,那血淋淋的铁夹、红嘴鸥凄厉的悲鸣,引爆了一座城市关于人与鸟和谐相处的话题,并由此产生了一个节日——观鸟节。从炎炎夏日到秋风乍起,子女搀扶着父母、父母牵引着孩子,都来了。他们登上观鸟塔,俯瞰翱翔在苇草之上的鸥鸟,走在廊桥间,聆听鸟儿天籁般的和鸣,抚摸野花朵朵,轻嗅青草的芳香,与自然深情对话。更让他们感动的是那些爱鸟人的故事——

为了救助国家一级保护动物金雕,有人甘愿舍弃繁华的城市生活,登上孤岛,一守就

## 百鸟齐鸣“百湖之城”

红雪

是36年,救助受伤和得病的丹顶鹤、白鹤、白头鹤、东方白鹤、大鸨、金雕等国家一级二级保护动物300多只。那些鸟伤愈后,不肯飞走,终日在爱鸟人的小屋周围盘旋……

还有人为了留住东方白鹤,观察它们的习性,悄悄把自制的巢穴绑在杨树上,并在一定距离外挖地洞,然后潜伏进去进行观察,终于捕捉到白鹤妈妈饿着肚子喂养小白鹤的感人场面。他把这个感人瞬间,讲给更多的人听,让更多的人知道无论是人类还是动物,母爱都是一样的。

而老郭爱鸟,是花了血本的。老郭五十开外,黑脸、虎背、熊腰,走路生风,是鹤鸣湖旅游度假村的掌门人。这个典型的东北大汉,看似大大咧咧粗人一个,却干了件让人眼圆发热的事——护鸟。做这事,搭钱、搭工夫,可老郭干得有滋有味。当地歌舞团还以鹤鸣湖为蓝本,编排了名为《鹤鸣湖》的大型舞剧,用艺术形式讲述鹤鸣湖的由来以及鹤鸣湖保护鸟类的动人故事,一曲人鹤未了情浓浓地绵延……

鹤鸣湖位于大庆市林甸县南岗村,扎龙湿地东部。老郭是土生土长的南岗村人,他说,咱得了鸟济,焉有不爱鸟之理。

“到我这儿可以随便玩,但打鸟不行,那可是我的命!”老郭说这话时表情严肃,一改大大咧咧的形象。为了“养鸟”,老郭不许一个游客进入孵化期鸟的领地。为了留住鸟,每年要舍出近万公斤的鱼虾,给各种鸟类食用。老郭说,留住了这些鸟,就留住了村民的饭碗,也就是留住了“金山银山”。

有了扑棱棱的翅膀,有了鸟语,有了一湾秀水,一个城市就有了灵气。

大庆的湖出了名,大庆的鸟惹人爱。不仅大庆人,哈尔滨、齐齐哈尔等周边城市的人,还有很多外国友人,也慕名赶来观鸟翔、赏荷开、听蛙鸣,在喧嚣中觅清静,在水泽中感受天光一色的盛景。

有湿地就会有灵动的歌声,就会有万羽冲飞的美景,就会有动人的城市表情。人类笑了,鸟就会来,鸟来了,生活就会泛起风兴。图为龙凤湿地百鸟翔集。——鸣摄



## 红色小源村

温谈升文/图



小源村绿意盎然。

源村处处活力四射,宁都县已把这里建设成为一个红色旅游村落,利用丰富的客家祠堂文化和红色资源,打造集革命传统教育、爱国主义教育、党性教育于一体的旅游胜地。我们徜徉在黄陂河堤,闲步在荷花里的栈道,重温这段峥嵘岁月,感慨万千。

如今,宁都会议旧址是全国重点文物保护单位、赣州市爱国主义教育基地、瑞金干部学院现场教育基地,每年都有来自全国各地的游客到此参观学习。

正走在一条宽敞的沥青路上,从毛主席旧居里传来一阵嘹亮的歌声:“当兵就要当

满当当停了一溜儿外地牌照的车辆,仍有不少游客开着车源源不断到来。村民们怎么也没想到,这个昔日十里八乡闻名的穷山村,居然也像城里一样堵了车。

驻足四望,荷花烂漫,蛙稻低垂,橙园新绿,一项项绿色产业撑起了小源村人的脊梁,拓宽了小源村的致富路。

阳光下,松柏掩映下的宁都会议旧址显得愈发古朴典雅,庄严肃穆,几名外国游客正饶有兴趣地观赏着这座中国南方古祠堂建筑。这处革命旧址见证了中国革命的不简单,也见证着宁都的今昔巨变。